

Ernesto Cazón García
- Procurador de los Tribunales -
Gestión de asuntos judiciales y
Administrativos
Plaza de la Constitución, 29, - Teléfono 186 - LUGO
AÑO XXII
LUGO, VIERNES 5 DE ABRIL DE 1929

El Progreso

DIARIO POPULAR

Barnices
Pinturas
Aguarrás
Brochería, etc., etc.
La casa más importante
Almacenes: Demetrio Alvarez
M. Becerra, 14 - Apartado, 20 - Teléfono, 54
NÚM 6.647

Fundador propietario: D. Purificación de Cora y Más-Villafuerte

OFICINAS Y TALLERES: MANUEL BECERRA, 4

MEJORAS LOCALES

LA NUEVA CASA DE MATERNIDAD Y EXPOSITOS

Como es sabido, el «Boletín Oficial» de la provincia publicó el anuncio de subasta de las obras de construcción de la proyectada Casa de Maternidad y Expositos, que se levantará en el lugar de El Garañón, a inmediaciones del Parque de Alfonso XIII.

Este edificio, proyectado por el arquitecto D. Ramiro Sainz Martínez, consta de cuatro hermosos pabellones independientes.

El primero de estos pabellones, llamado de entrada principal y la residencia de la comunidad; el segundo será destinado para la Maternidad; el tercero para los expositos, y en el cuarto se instalará la capilla.

El pabellón de entrada y comunidad
El pabellón de entrada y comunidad se emplazará en el punto más próximo a la población, en la confluencia de las nuevas calles proyectadas, de manera que la edificación pueda servir de fondo a la calle que arrancará de la Puerta de Santiago.

En este pabellón se establecerán los servicios de filiación y recepción de asilados, así como todos los de higiene, para lo cual llevará las correspondientes instalaciones de baño, ducha, lavabos, bidet, etc., y una cámara completa de jugificación.

Aquí irá instalado también el ropero general, además de las salas de curas, desinfección y consulta, gabinetes de hidroterapia, Rayos X y ultravioletas y tratamientos electroterápicos, despacho de médicos, administración, departamentos para la comunidad, cuartos de servidumbre, gimnasio, etcétera. Dispondrá además este pabellón de una sala de conferencias capaz para cincuenta personas sentadas.

En el ala izquierda del edificio, se instalará la dependencia destinada a la recepción secreta de niños con sus ajenos, habitación destinada a la celadora y fiadero.

Esta dependencia tendrá acceso directo desde la calle, con entrada franca. Un dispositivo especial cerrará esta entrada una vez que la haya traspasado la persona que vaya a depositar una criatura y mientras ésta no es recogida. En uno de los frentes llevará un mostrador con una cunita, en disposición que desde dentro se puedan ver las personas.

El pabellón de Maternidad
Este pabellón está distribuido en tres plantas, aprovechándose la de los sótanos para los servicios de desinfección, generador de vapor, lavaderos mecánicos, cuartos de plancha y secaderos.

En las plantas altas, se distribuyen con la máxima independencia, según aconseja la práctica de estas instalaciones, las salas de embarazadas de

pago, embarazadas enfermas y embarazadas gratuitas.

Contiguas a estas salas se hallan los servicios de «toilette» individual y salitas de trabajo, de gran utilidad moral y práctica en estos modernos establecimientos.

En el ala izquierda se emplazará el quirófano, con un aseo de desinfección y material quirúrgico.

Todas estas instalaciones irán con independencia completa de los restantes grupos y demás servicios de la planta.

El pabellón de Expositos
Ocupará este pabellón un área de 1.303 metros cuadrados, por la amplitud que exigen sus muchos servicios.

Aquí irán las salas para lactantes y las de los destetados y mayorcitos, con los cuartos correspondientes para limpieza individual y los dormitorios para las nodrizas.

Llevará también salas de boxes y de enfermeras, con servicios independientes y los departamentos para las clases, salas de juego, comedores escolares, etc.

En la planta de los sótanos se dispondrán las dependencias de servicios generales de cocinas, despensa, fregaderos y almacenes.

En una de las crugias, a ambos lados del portal, se levantarán dos amplios portales abiertos, destinados para el juego de los niños en épocas lluviosas, sirviendo de complemento a ellos, en días secos, las terrazas del edificio.

Además corresponde a este pabellón un parque-jardín, de tipo inglés, que en los espacios libres del terreno se piensa hacer y el que será destinado a ejercicios al aire libre.

También lleva el pabellón de Expositos otras importantes dependencias, como son, el quirófano, la cocina dietética, el local dedicado a incubadora, los cuartos de baño y de labor de amas y los de servicio de limpieza general.

La capilla
La capilla se emplazará entre los pabellones de Maternidad y Expositos, comunicándose entre sí, a la altura de las diversas plantas, por medio de galerías.

El aspecto
La idea principalmente perseguida en el aspecto exterior del edificio o conjunto de edificios, es de una gran sencillez de concepto, habiendo procurado, sin duda, el autor del proyecto buscar la tranquilidad que una construcción de esta categoría y naturaleza exige, sin olvidar dentro de este carácter obligado, la nota de alegría y diáfana que debe perseguir.

Como ya hemos dicho en nuestro número de ayer, la subasta que tiene anunciada la Diputación provincial, tendrá lugar el día 20 de mayo próximo.

Cruz y actuarán las opositoras doña Matilde González López, D.^a Celia González, D.^a Elena Fernández y doña Salomé Goyanes.

Crónica de sociedad

Fué pedida en Negreira la mano de señorita Teresa Fabeiro Caamaño, para el notario de aquella residencia don Angel Pardo de Vera.

Hicieron la petición los padres del novio D. Gerardo Pardo y Prado, presidente que fué de la sala de lo civil de la Audiencia territorial de La Coruña y D.^a Concepción de Vera y Nogales.

La boda se celebrará en familia, en el próximo mes de mayo, por el reciente luto de la novia.

La Universidad de Santiago

Reunión del Claustro
Anteayer se reunió en el Rectorado, presidido por D. Luis Blanco Rivero, el Claustro universitario de Compostela, para tratar del conflicto estudiantil.

Parece ser que no pierden la matrícula en Medicina, más que los alumnos de la asignatura de Fisiología.

En Farmacia no la pierde ninguno. En Derecho y Letras la pierden la mayoría de los alumnos.

No obstante, la Universidad, si la actitud de los escolares perjudicados lo merece, a partir del día de hoy, acudirá al Gobierno, en súplica de una amnistía.

Para tratar de este mismo extremo se reunieron ayer por la tarde los decanos.

Como es sabido, hoy día cinco se reanudarán las clases en la Universidad de Santiago.

Dr. López Parro PIEL Y VENEAS
Avenida de Moret, 16 1.º-LUGO

EL PROGRESO es el periódico de mayor circulación, comprobada, en Lugo y su provincia.

EL PROGRESO hace veinte años

5 de abril de 1909. - Nada de particular ocurría este día en Lugo. De Madrid nos comunicaban entre otras las siguientes noticias:

La cuestión política seguía ofreciendo muy mal aspecto para el Gobierno que presida D. Antonio Maura. La gente imparcial y aún los mismos ministeriales, juzgaban muy difícil la situación.

- Había salido para Lisboa el jefe de los liberales D. Segismundo Moret.

- Seguía siendo bastante grave la salud del Papa. Había sufrido un fuerte ataque de gota.

- En la Argelia había sido preparada una columna para amedrentar las tribus que se negaban a reconocer la influencia de Francia.

Mañana se reunirá el Consejo de ministros

(POR TELEFONO)
La excursión por España de la Reina María de Rumanía y su hija la Princesa Ileana

Madrid 4-23-00

La Medalla de la Ciudad Universitaria
S. M. el Rey estuvo hoy en el estudio del ilustre escultor D. Mariano Benlliure viendo el boceto de la Medalla de la Ciudad Universitaria, a cuya obra encomió el Monarca.

La Reina de Rumanía y su hija
La Reina de Rumanía y su augusta hija la Princesa Ileana, estuvieron en Almagro y Mérida saliendo luego para Sevilla.

En la capital andaluza visitaron los terrenos de la Exposición Iberoamericana.

Los próximos plenos de la Asamblea
Probablemente celebrarán mañana una conferencia el jefe del Gobierno general Primo de Rivera y el presidente de la Asamblea Nacional, para decidir si ha de haber o no en el corriente mes, sesiones plenarias del mencionado organismo consultivo.

El Congreso de Juventudes Patrióticas
El presidente del Consejo de ministros general Primo de Rivera, recibió la visita del jefe provincial de la Unión Patriótica de Zaragoza, con el que conferenció acerca de la Asamblea de las Juventudes Patrióticas, que ha de tener lugar el día 3 del próximo mes de mayo, en la capital de Aragón.

En la Presidencia. - Visitas diplomáticas
El jefe del Gobierno señor marqués de Estella, al recibió esta noche a los representantes de la Prensa, a los que dio cuenta de que había recibido hoy visita de numerosos diplomáticos, entre ellos los siguientes:

El embajador de Cuba Sr. García Kohly, que le habló de asuntos relacionados con el viaje que hará a La Habana el crucero español «Almirante Cervera», para asistir al acto de posesión del presidente de la República cubana, general Machado.

El embajador de Portugal oyó la petición que el marqués de Estella le hizo, para que aquel país envíe representaciones a las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

El embajador de la Argentina, felicitó al general Primo de Rivera, por la feliz llegada del avión español «Jesus del Gran Poder» a Buenos Aires.

El embajador del Japón fué a despedirse del jefe del Gobierno, por marchar a su país en uso de licencia.

También visitó hoy al presidente del Consejo de ministros, el escultor

celebrará en Sevilla un Congreso Internacional de Agricultura Tropical.

La ejecución de la pena de muerte en España
En su número de esta noche inserta «La Nación» un artículo, con motivo de cumplirse el aniversario de la ejecución de la pena de muerte última verificada en España.

Congratúlase el órgano de la Unión Patriótica, de este hecho, que—dice—se debe a la magnanimidad de la dictadura gobernante.

La dama Wirthey en España
Se encuentra en Madrid la distinguida dama norteamericana señora Wirthey, que como es sabido costea el Monumento que ha de erigirse a Colón en el Monasterio de la Rabida.

El consumo de arroz
Participan de Valencia, que ha regresado de Barcelona el gobernador civil de la provincia de Valencia.

El gobernador manifestó que en la capital de Cataluña realizó gestiones con los hoteleros, encaminadas a conseguir la intensificación del consumo de arroz.

El director de Comercio
Noticias recibidas de Almería dicen que llegó a aquella capital el director de Comercio señor Madariaga, quien celebró una conferencia con los uveros almerienses.

El primado y un obispo chileno
Dicen de Toledo, que regresó de Salamanca, el cardenal primado doctor Segura, siendo recibido por todas las autoridades.

También llegó a Toledo, con objeto de visitar la imperial ciudad, el obispo chileno D. Prudencio Ontardo.

Los Somatenes de Villafranca del Panadés
De Barcelona comunican que el próximo domingo se trasladará a Villafranca del Panadés, con objeto de revistar los Somatenes de aquel pueblo, el capitán general de Cataluña, señor Barrera.

Real Academia Gallega
Certamen gallego-americano

El día 1.º del actual, a las doce horas, quedó cerrado el plazo de admisión de trabajos presentados en la Real Academia Gallega para este Certamen.

Los últimos recibidos son los siguientes:

Número 20—Al tema X—Novela de ambiente gallego—Lema: «Mañana».

Número 21—Al tema XI—Colección de versos gallegos—Lema: «Bayón».

Número 22—Al tema IX—Estudio integral del renacimiento gallego—Lema: «Diou et mon droit».

Número 23—Al tema X—Novela de ambiente gallego—Lema: «Esperanza y fe!».

Número 24—Al tema VI—Inventario de tesoros artísticos en Galicia—Lema: «Labor ipse voluptas».

Número 25—Al tema X—Novela de ambiente gallego—Lema: «Mariñana».

Número 26—Al tema I—La Universidad gallega: su pasado, su presente y su porvenir—Lema: «Lope Gómez de Manzan».

Número 27—Al tema VII—Contribución al estudio de la historia de Galicia—Lema: «Galicia».

Número 28—Al tema IV—Fomento del Turismo—Lema: «Conocerse para estimarse».

Un trabajo sin lema recibido de Buenos Aires, y que optaba al premio del tema XI, ha sido declarado fuera de concurso por no ajustarse a las Bases publicadas.

Otro trabajo que tiene el lema «¡Terra a nosa!» y que también optaba al premio XI, tampoco pudo ser admitido por llegar después del plazo señalado en la base quinta.

En total se han recibido en la Real Academia Gallega 30 trabajos, de los cuales estaban dos fuera de concurso, admitiéndose los 28 restantes, que se distribuyen en la siguiente forma:

Al tema I—La Universidad gallega: su pasado, su presente y su porvenir—Un trabajo.

Al tema III—Galicia en la Historia de América—Un trabajo.

Al tema IV—Fomento del Turismo hacia Galicia—Seis trabajos.

Al tema VI—Inventario de tesoros artísticos en Galicia—Un trabajo.

Al tema VII—Contribución al estudio de la Historia de Galicia—Dos trabajos.

Al tema IX—Estudio integral del renacimiento gallego—Un trabajo.

Al tema X—Novela de ambiente gallego—Cinco trabajos.

Al tema XI—A la mejor colección de versos en gallego—Once trabajos.

Lo que se hace público para general conocimiento.

La Coruña 2 de Abril de 1929.—El Secretario, Fernando Martínez Mordás.

VIDA MILITAR

Pase a la reserva
Por haber cumplido la edad reglamentaria, se ha decretado el pase a primera situación de reserva del general de Ingenieros D. Segundo López Ortiz, que venía desempeñando con singular acierto el cargo de comandante general de dicho Cuerpo, en la octava región.

CRÓNICA

Las manos de doña Eugenia

El pensamiento liberal del mundo acaba de festejar una fecha muy relevante para él. Se trata del 18 de marzo de 1871. Para la Historia de la libertad es ocasión de mostrar una de sus mayores manifestaciones. El 18 de marzo corresponde por entero a la emoción liberal. Acababa de ser derrotada Francia por los ejércitos prusianos. El motivo de la guerra franco-alemana era el candidato de Francia al trono español.

Antes de venir don Amadeo de Saboya pensó Napoleón III en un miembro de su familia para ser rey de España. Alemania quería en cambio un miembro de la Casa de Hohenzollern. En esta pugna por el trono de España, Napoleón III cometió la temeridad de enemistarse con el canciller alemán. El resultado fué la derrota de Francia y la huida del emperador.

El Poder público había disertado en Francia. Surgió el movimiento revolucionario de París conocido con el nombre de la «Commune». Duró poco: desde el 18 de marzo hasta el 30 de mayo. El Gobierno alemán por miedo a que la revolución se propagase a Alemania pactó con el de Francia «después de su terrible enemistad. Ello indica una sensación conservadora, lo que comuncion llamamos instinto de conservación.

No obstante la caída de aquel movimiento de París, ha sido el pensamiento liberal del mundo muy pródigo en la exaltación de aquel movimiento romántico.

El tiempo, en su decurso histórico borró con la «Commune» el recuerdo de Napoleón III, de Thiers, de los mariscales de Francia como Gallifet, célebre por la represión que hizo hasta el extremo de adivinar el Estado de fuerza como norma de gobierno, y Mac Mahón, que fué presidente de la República, no obstante sus convicciones monárquicas, pero de un monarquismo imperialista. Sin embargo, no borró tan fácilmente una figura secundaria de aquellos tiempos calamitosos y que fué el centro de la vida íntima de Napoleón III. Nos referimos a la española, doña Eugenia de Montijo, que fué emperatriz de Francia como esposa del descendiente de Napoleón Bonaparte.

Recordo con toda clase de detalles el entierro de la emperatriz de Francia Eugenia de Montijo, en los calurosos días de julio de 1929. Nació en Granada y murió en Madrid, después de haber sido reina de Francia y regente del reino durante los viajes al extranjero de su esposo Napoleón.

Lo que caracterizaba más la belleza de la española que fué reina de Francia, eran sus manos. Manos de marfil antiguo como las que Villagespa cantó en uno de sus mejores versos. Las manos de Eugenia de Montijo eran célebres. Parecían resumir toda la belleza de la vega de Granada. El magnate que besase aquellas manos podría decir de la conquista de un preciado favor. A punto estuvo Napoleón III de casar con una princesa rusa. Cuando todo estaba dispuesto para la boda, el destino en forma de recepción, hizo que Napoleón conociese a la bella granadina. Las manos, las manos de marfil antiguo besadas por él, le enamoraron. Se rompió la boda con la princesa de San Petersburgo. La diplomacia, con sus hilos útiles, no pudo arreglarla de nuevo. Napoleón contraería matrimonio con la señora Montijo. El reinado fué calamitoso. El atentado contra Napoleón por el patriota Orsini. La muerte de su hijo Murat. La caída del Imperio. El movimiento comunista de París. La muerte de Napoleón.

Doña Eugenia de Montijo, triste, sola, destronada, marchó a Roma, y Pío IX la consoló con largueza. Vivió errante como el judío de la novela de Sue, si bien es verdad que de nada careció. Después de cumplir noventa años murió hace nueve en Madrid. Aún recuerdo los cañonazos de los honores reales que le concedió en su entierro el gobierno español al ser trasladado el cadáver a París y desde allí a Londres. Yo iba a Valladolid en el mismo tren que el cadáver. Diversas veces pensé que en una de las unidades del tren caminaba muerto ya, un trozo de la Historia de Francia.

Isidro Escandell Ubeda.

CRONICA JUDICIAL

Tenencia de armas
Ayer se celebró en la Audiencia la vista de una causa por tenencia de armas, seguida en el juzgado de esta capital, contra José Gay.

El fiscal, en vista del resultado de la prueba practicada en el acto del juicio, modificó las conclusiones, retirando la acusación.

Defendía el letrado Sr. Varela Belbo.

En la territorial
Ante la Sala de lo Civil de la Audiencia territorial, se celebró ayer la vista de un pleito procedente del juzgado de esta capital, propuesto por D. Manuel Varela Ouro, con D. Constantino Varela, sobre revocación de mejora.

Lea V. EL PROGRESO



—Apenadísimo... Pero no puedo comer contigo el sábado.
—¡Pero hombre!... ¡Si esta misma mañana me dijiste que no tenías que hacer el sábado!
—Sí... pero resulta que mi mujer y yo no siempre estamos de acuerdo.

OPOSICIONES A ESCUELAS

El ejercicio práctico
En la escuela de párvulos de la calle de Manuel Becerra continuó ayer el ejercicio práctico de las oposiciones nacionales que se vienen celebrando en esta ciudad, actuando como opositoras las siguientes:

Doña Concepción G. Martínez, doña Carmen Quintana Domínguez, doña Concepción González Lorenzo y doña Concepción González.

Las calificaciones correspondientes a las opositoras que actuaron anteayer son las que a continuación se mencionan.

Doña Nieves G. Moro 26 puntos, doña Encarnación A. Gómez 16, doña María de la Sota Lodeiro 50, y doña María Veiga Blanco 68.

Se continuará dicho ejercicio en la sala pública de la calle de la

Teatro Círculo de las Artes

(EMPRESA MÉNDEZ LASERNA)

HOY A LAS SIETE Y CUARTO Y A LAS DIEZ Y MEDIA ESTRENO de la divertidísima comedia de costumbres Orientales

DELICIAS TURCAS

Film de mucha risa interpretado por el célebre actor RODOLFO SCHILDKRAUT

MAÑANA

LA ROSA DESHOJADA

PRONTO -- La vida privada de Helena de Troya y La Hermana Blanca

El gobernador civil, a Sarria

Leemos en el periódico quincenal de Sarria, «Sarria», que el próximo día 7 irá en visita oficial a aquella villa, el Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia.

Se celebrará a su llegada una recepción en el Ayuntamiento; luego visitará la cárcel en construcción, hospital, y grupo escolar.

Después de un banquete que le será ofrecido, tendrá lugar un mitin organizado por la Unión Patriótica, en el que harán uso de la palabra el gobernador civil Sr. Bermúdez de Castro y varios oradores.

J. L. GARCIA

PRACTICANTE DEL HOSPITAL GABINETE DE CURACIONES Y CIRUJANO CALISTA DE 10 a 12 Y DE 4 a 8 Calle de la Cruz 4, 2.

DE FUTBOL

Los árbitros del domingo

Para la próxima jornada de la competición de ligas se han designado los siguientes árbitros:

Barcelona-Español, Escartín. Racing de Santander-Europa, Hernández Areces.

Iruñ-Real Sociedad, Cruella. Arenas Real Madrid, Steimberg.

Athletic de Madrid-Athletic de Bilbao, Barrena.

Valencia-Iberia, Navaz. Racing de Madrid-Deportivo Alavés, Melcón. Este partido se jugará el sábado.

Sevilla-Betis, Camorera. Deportivo de La Coruña-Oviedo, Melcón.

Sporting-Celta, Montero. Zaragoza-Castellón, Pelayo Serrano.

Baracaldo-Torrelavega, Quintana o Polidura.

Cartagena-Tolosa, Lloveras. Cultural-Val adolid, Vallana.

Los pequeños accionistas

Con este título ha publicado la «Revista de Crédito» un documentado artículo firmado por D. Antonio Gómez Izquierdo, abogado de Madrid.

En él se estudia la interesante cuestión de si en las Sociedades Anónimas cada acción debe tener un voto, o si, por el contrario, para tener derecho a votar en las juntas generales, es necesario poseer mayor número de acciones.

El Sr. Gómez Izquierdo examina la situación de hecho en España, donde la inmensa mayoría de los Estatutos de las Sociedades Anónimas, limitan el derecho de votar con la exigencia de poseer un número mínimo de acciones (10 a 50).

Estudia después brevemente el contenido de las leyes españolas y extranjeras; indica sucintamente las opiniones de tratadistas nacionales y extranjeros para concluir, luego de razonado alegato, pronunciándose a favor del principio «Cada acción un voto».

La Asociación de Tenedores de Valores Mobiliarios, conforme con la ideología del trabajo aludido, ha tomado el acuerdo de dirigirse a los Poderes públicos y a las Sociedades Anónimas de España en súplica de que aquellos reformen la legislación y éstas, en lo necesario, sus Estatutos, hasta conseguir que sea una realidad el derecho de todo accionista a tomar parte en las votaciones de la Sociedad cuyas acciones posea, cualquiera que sea el número de éstas.

La Asociación de Tenedores de Valores Mobiliarios ha comenzado a cumplir esos acuerdos, laborando así en pro de los intereses de sus asociados y de los poseedores de dichos valores en general, dentro de una esfera de serenidad digna de aplauso.

LAS CARMENES

VINOS Y COMIDAS DE

Fusebio Lagarón Hernández

Plaza de Leonardo Rodríguez Díaz número 15 (antes Plaza de la Feria.—La Bombina

SE SIRVEN RACIO. ES

individuo que había sido novio de la agresora.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado, que entiende en el asunto.

Manuela Parra se halla en gravísimo estado.

La tiple Pilar Aznar

Hállase totalmente restablecida de las heridas que le produjo hace unos dos meses en La Habana un individuo que la perseguía, la tiple española Pilar Aznar.

Esta ha manifestado que el individuo que la agredió, es un pobre loco llamado Fernando Lozano.

Estaba éste en La Habana, establecido y siguió a España a Pilar Aznar, con la que regresó nuevamente a La Habana, requiriéndola constantemente de amores.

Ante la persistente negativa de la artista, cometió la agresión.

Fallecimiento de un portugués ilustre

Se recibieron hoy en Madrid noticias de haber fallecido a los 74 años de edad, el ex-presidente del Consejo de ministros de Portugal, D. Juan Franco.

Fué el Sr. Franco uno de los últimos ministros portugueses que hubo con la Monarquía.

En Madrid, donde el finado portugués era muy conocido, produjo su muerte gran sentimiento.

La fuga de un taquillero

Bilbao.—Se cree que ha logrado atravesar la frontera, el taquillero de la Estación ferroviaria de Portugalete que se fugó recientemente llevándose consigo mil pesetas en metálico.

Las pesquisas para lograr la captura del infiel empleado, continúan realizándose con el mayor celo.

Los reclutas analfabetos

Oviedo.—El alcalde de esta capital ha manifestado que los reclutas ingresados en filas este año, arrojan únicamente un porcentaje del uno por ciento, en cuanto al analfabetismo.

De la última catástrofe minera

Oviedo.—El Príncipe de Asturias ha enviado un pésame a las familias de los nueve mineros que perecieron en la tremenda explosión ocurrida recientemente en la mina de El Sotón.

En San Andrés se celebraron solemnes funerales en sufragio del alma de las víctimas de esta catástrofe.

El crimen de los Pinares

Segovia.—Cuando la Guardia civil indicó las vehementes sospechas que tenía del soldado Francisco González, de que fuera el autor del crimen cometido ayer en Los Pinares, y del que fué víctima la niña Teresa Sanz, el teniente coronel jefe del Regimiento de Fuertventura llamó a dicho soldado, estrechándole a preguntas hasta que confesó su bárbaro crimen.

Se ha practicado la autopsia al cadáver de la infeliz criatura, y hoy se le ha dado sepultura.

El entierro consistió en una gran manifestación de duelo, figurando en la comitiva numeroso público.

Percance automovilista

Tetuán.—Cerca de esta ciudad volcó, a consecuencia de una falsa maniobra, un automóvil en el que viajaban los tenientes D. Juan Vázquez y don

Eduardo Coquet, y el legionario Francisco Alvarez.

Todos resultaron gravemente heridos.

DEL EXTRANJERO

Crisis ministerial en Polonia Varsovia.—Ha presentado la dimisión el Gobierno.

Ha quedado encargado de formar Gobierno, el general Pildusky.

También en Austria

Viena.—Se ha planteado la crisis ministerial, por haber dimitido en pleno el Gabinete que presidía monseñor Seippel.

La revolución mejicana

Méjico.—Todos los despachos recibidos hoy con relación a la lucha entre rebeldes y federales, coinciden en que aquéllos pueden considerarse totalmente derrotados.

Evacuación de Jiménez

Méjico.—La sangrienta batalla que se venía librando en la ciudad de Jiménez, ha terminado con la derrota de los revolucionarios, que huyen a la desbandada, después de haberles causado los gubernamentales más de 2.000 bajas.

Las experimentadas por las tropas federales, son también numerosas.

Los rebeldes confirman que han perdido la ciudad de Juárez.

Otro gran combate

Méjico.—Se sabe que al Sur de Naco, se está librando un durísimo combate entre tropas revolucionarias y federales.

Por ahora no se conocen detalles del desarrollo de la lucha, que es durísima.

También se lucha con denuedo en el pueblo de la Reforma.

De la evacuación de Jiménez

Méjico.—El enorme número de bajas sufridas por los rebeldes que acaban de evacuar Jiménez, se debió a que cuando un ejército de 3.500 hombres fueron atacados por las fuerzas gubernamentales que manda el general Almazán, vieron cortada la retirada por otro numeroso contingente de fuerzas federales, que ocasionaron muchísimas bajas a los revolucionarios.

Una comunicación de Calles

Méjico.—El ministro de la Guerra y jefe del ejército que lucha contra los rebeldes, ha teleografiado al Gobierno comunicando que puede ya considerarse que los rebeldes están ya exterminados.

Trenes apasionados

Méjico.—Las fuerzas federales han logrado apoderarse de seis trenes que se dirigían al Norte, conduciendo tropas revolucionarias.

La desaparición de Escobar

Méjico.—Se confirma que ha desaparecido el general Escobar, principal cabeza del movimiento revolucionario.

Dícese que huyó en un avión

Témese que logren también huir los demás cabecillas rebeldes.

Catastrófico choque de trenes

Méjico.—Entre Jiménez y Chihuahua, chocaron dos trenes que se dirigían al lugar en que se encontraban las fuerzas rebeldes, cargadas de municiones.

El choque fué tan violento, que las municiones explotaron ocasionando numerosos muertos y heridos.

TEATRO PRINCIPAL

MAÑANA SABADO

PROGRAMA METRO GOLDWYN

Estreno de la comedia deportiva titulada

UN TIPO BIEN

por William Haines y Alice Day

LUNES -- Estreno de la producción Paramount

CAMPEON DEL AMOR

PRONTO

GRANDIOSO SUCESO CINEMATOGRAFICO

METROPOLIS

La obra cumbre de la técnica cinematográfica

chófer, produciendo una colisión en el había dejado allí inadvertidamente.

Robo de madera

Resultan estar complicados en el robo de madera en el campo de Santa Isabel, Amparo Mosquera, María Velloso, María del Río, Manuela Estévez, María Vázquez, Consuelo Grovas, Carmen Freire, Manuela Moure y Manuel Silva Martínez, vecinos de aquella barriada, además de otros de las Casas Nuevas y Lasen, cuyos nombres no conocemos.

El valor de la madera robada se calcula en unas 3.000 pesetas.

Además de esta denuncia, que dió al Juzgado la Policía, el presidente de la Liga de Amigos, sociedad propietaria de la madera, don José Reino Caamaño, presentó otra.

PONTEVEDRA

Oposiciones a tenor

En la catedral de Tuy han termina-

do los ejercicios de oposición al beneficio de tenor, vacante por haber obtenido, el que la desempeñaba, plaza en la Metropolitana de Santiago y que era D. Mariano Tejero.

Hizo oposiciones el párroco de Marzuela en el Arzobispado de Burgos, D. Vicente Sanz Merino.

El tribunal técnico estaba formado por el reputado maestro de capilla don Manuel Martínez Posse, por el organista señor Navarro y por el sochantre señor Moga.

La comisión capitular la constituyeron M. I. señores deán D. Eduardo Núñez Vázquez, arcipreste D. Manuel Rodríguez Legisima y canónigo D. José Salgueiro Blanco.

Gran taller de calzado

REPARACIONES ESmero Y RAPIDEZ Doctor Castro, 7 LUGO

NOTAS DE LA PROVINCIA

PUERTOMARIN

Una boda

En la Iglesia parroquial de San Martín del Castro (Paradela) santificaron sus amores el 1.º de actual la simpática Srta. Benita López Vila y el joven D. Julio López y López.

Fueron padrinos la Srta. Manuela López y López y D. Serafin Losada, secretario del Ayuntamiento del Páramo y testigos por parte de la novia sus hermanos D. José y D. Francisco y por parte del novio D. José Teijeiro, Presidente del Comité local de la U. P. del Páramo y D. José Ramiro Camba, llevando la representación del Juez municipal el joven D. Benigno López Fiscal municipal de Paradela.

Bendijo la unión el ilustrado párroco y querido amigo D. Julio Folgueira Aguirre.

Después de la ceremonia de la boda, todos los invitados fueron espléndidamente obsequiados en casa de la desposada.

Seguidamente la feliz pareja, a la que deseamos muchas venturas, salió a recorrer varias poblaciones de Galicia.—Corresponsal.

GAIBOR

Inauguración de una Biblioteca

Como ya dimos cuenta a los lectores de EL PROGRESO, el domingo último día 31 del próximo pasado mes, se ha inaugurado una Biblioteca que lleva por título: «Biblioteca popular Cervantes».

El acto dió comienzo a las 3 y 40 de la tarde de dicho día.

El local escuela de niñas, aunque espacioso, estaba abarrotado.

El digno maestro don Pedro Vázquez dá por comenzado el acto.

Figuraba en la presidencia doña Encarnación Sanjurjo con don Bernardino Campo y Copa, cura párroco de esta, don Avelino González Vidal, secretario municipal de este término; don José García Parga, alcalde accidental del mismo; don Antonio González Gesto oficial del mismo; don Bernardino Campo Pereira, aprovechado alumno del Instituto de Lugo y don Aurelio Coira García, cura párroco de Trobo. Primeramente los niños y niñas cantarán el «Himno a la Bandera», siendo aplaudidos.

Luego leen trozos de obras de la Biblioteca varios niños de ambos sexos que no cito por no hacer esta crónica interminable.

A continuación recitan poesías, también los niños.

Hace luego uso de la palabra el culto maestro señor Vázquez, que en bellos párrafos explica la importancia

A. de Vega Barrera Médico-Especialista

en garganta, nariz y oídos

Calle Castelar núm. 2 H. Orienta

SE TRASPASA

el CAFE SUIZO, establecido en amplios salones, de la calle del Conde de Pallares, de esta ciudad, con todos los enseres a él inherentes y los aparatos para cine y cabina. Contiene terraza y hermoso jardín.

Dirigirse a la Agencia de Negocios de MANUEL F. REIJA, S. Marcos 27

1.º Teléfono 29, LUGO.

de la Biblioteca que se estaba inaugurando.

Recomienda a las mujeres la lectura de la obra titulada «La Perla Censada» por su gran interés. Luego habla otras varias cosas.

El señor Vázquez fué muy aplaudido.

Por causas ajenas a su voluntad no pudo asistir el señor Coira a uno de los que habían de usar de la palabra.

Con su peculiar elocuencia hace uso de la palabra nuestro digno párroco don Bernardino Campo y Copa que comienza elogiando la labor que como maestro hace don Pedro Vázquez y resalta la importancia de la Biblioteca para la juventud. Dedicó unos cuantos párrafos a explicar la importancia de la buena lectura, y ruega a los oyentes que se aparten de lecturas malas y periódicos antireligiosos entre los que cita a uno regional. Tiene frases de encomio para el actual Gobierno y termina con vivas al Rey, Primo de Rivera y España.

Fué muy aplaudido y felicitado. Lee el señor Vázquez el reglamento porque ha de regirse la «Biblioteca popular Cervantes».

Se termina el acto con varios cantos regionales por los niños. Los invitados fueron obsequiados con un serculento banquete.

Felicitamos al señor maestro por

INFORMACION GENERAL

(POR TELEFONO)

El avión «Jesús del Gran Poder» llegó felizmente a Buenos Aires.—Otros vuelos.—Diversas noticias de Madrid, provincias y extranjero

Madrid 4-23'30

Las proezas de la Aviación española

El «raid» de Jiménez e Iglesias

Despachos recibidos de Montevideo, dicen que esta mañana los aviadores españoles capitanes Iglesias y Jiménez, estuvieron en el Aeródromo, examinando nuevamente el avión «Jesús del Gran Poder», para emprender por la tarde el vuelo con dirección a Buenos Aires.

En efecto, a la tarde se trasladaron de nuevo al Aeródromo, y a las 15'15 (hora brasileña), se elevó el aparato, en medio de las más entusiásticas aclamaciones del gentío.

El «Jesús del Gran Poder», voló algunos momentos sobre la ciudad de Montevideo, sin que la muchedumbre cesara un solo momento de aclamar a los aviadores.

Estos fueron despedidos en el Aeródromo, por un representante del presidente de la República, el Gobierno, las autoridades y otras significadas personalidades, entre las que se encontraba el representante diplomático de España cerca del Gobierno brasileño.

Después de evolucionar sobre la población, el «Jesús del Gran Poder» tomó rumbo hacia la capital de la República Argentina.

Llegada a Buenos Aires

De Buenos Aires comunican que desde la hora en que se anunció la salida de Montevideo de los aviadores que tripulan el «Jesús del Gran Poder», se esperó con impaciencia la llegada del aparato a aquella capital.

A las 16'35 (hora americana), apareció en el horizonte el avión, que evolucionó sobre la bahía, aterrizando diez minutos después, en medio de las aclamaciones de la inmensa muchedumbre que presenció el aterrizaje.

La travesía desde Montevideo a Buenos Aires, fué felicísima.

Los intrépidos capitanes Iglesias y Jiménez, fueron saludados y felicitados por ininidad de representaciones oficiales y personalidades, al aterrizar en Buenos Aires, en donde se preparan diversos actos en honor de los gloriosos aviadores españoles.

Felicitación del Rey

S. M. el Rey de España, tan pronto como recibió la noticia del aterrizaje «Jesús del Gran Poder» en Buenos Aires, envió a los capitanes Iglesias y Jiménez un telegrama de felicitación por el éxito de esta nueva etapa del

«raid» que están realizando por América.

Del vuelo a Río de Oro

El comandante Sr. Romero que acaba de regresar del viaje aéreo que realizó a Río de Oro, ha manifestado que cuando habían volado ya sobre el desierto de Sahara, recibieron orden de ir a Río de Oro, para inspeccionar las escuadrillas españolas.

Añadió que la travesía fué feliz, apesar de que se encontraron con fuertes lluvias y alguna tormenta.

Al llegar a Mogador, fué cuando tuvieron algunos temores, pues volando sobre el mar se les paralizó el motor, viéndose entonces obligados a aterrizar en Agadir.

El vuelo sobre el desierto, durante el cual vieron dos caravanas, les produjo gran emoción.

Muéstrase el comandante Romero satisfichitimo de las atenciones de que él y su compañero de vuelo fueron objeto en Río de Oro.

El «raid» a Cabo Juby

Esta mañana salieron del Aeródromo de Tablada (Sevilla), tres aparatos de Aviación, pilotados por los capitanes Sres. Sampil y Lamoreña y el teniente Estrada, cuyos aparatos salieron con dirección a Cabo Juby.

Los aviadores fueron despedidos por numerosos compañeros.

Madrid, provincias y Marruecos

Un morfinómano gravísimo

Una pareja de la Guardia civil encontró hoy en la Moncloa a un hombre bien vestido, que se encontraba en estado comatoso.

Conducido a la Casa de Socorro más próxima, los médicos observaron que el individuo en cuestión se había inyectado una cantidad de morfina.

Resultó ser D. Néstor Calvo, inspector de Sanidad.

En vista del gravísimo estado en que se encontraba se ordenó que fuera trasladado al Hospital.

Las bravías. Una mujer apuñala a otra

Esta madrugada fué asistida en la Casa de Socorro, una mujer llamada Manuela Parra, la que presentaba dos puñaladas de carácter grave.

Declaró que las heridas que padece, se las produjo con una navaja María Antoral.

Parece que la agresión se debió a los celos de María, por que la agredida entabló relaciones amorosas con un

NOTAS REGIONALES

CORUÑA

Una mujer gravemente herida

Cuando se dirigía de esta ciudad a Vigo, el automóvil 1.860-PD., que conducía el vecino de la ciudad de la Olla, Eduardo Vila Fernández, de 29 años, y al pasar por el lugar de la Rija, en la carretera de Monelos, arrolló a Nieves Fernández y Fernández, vecina de Eiris de Abajo, que de un establecimiento de bebidas salía intensamente embriagada, acompañada por Marcelino López.

El automóvil la derribó causándole lesiones de consideración.

La lesionada fué recogida en el mismo automóvil, en el cual se la condujo a la Casa de Socorro.

Se le apreciaron varias heridas con desgarro en la cara, región superfiliar derecha y mentón, así como intensa embriaguez.

Dado el estado de la herida se le hospitalizó en la sala segunda.

Homensje de simpatía

El personal de las distintas dependencias de la Delegación de Hacienda, queriendo tributar un acto de simpatía a su jefe el ilustrísimo señor don Aquilino Lois, costea por suscripción las insignias de la Encomienda del Mérito Civil, que para premiar su gestión económica le otorgó recientemente el Gobierno.

Posesión

Se posesionó el nuevo auxiliar de primera clase, destinado a esta Delegación don Ramón Mariño Barbazán, que prestaba servicio en la Subdelegación de Reus.

Excedencia

Solicitó la de un año el capitán adscrito a la Delegación de Hacienda de

Bar Guillermo

Manuel Becerra, 1.º: Teléfono 150

Es el más conocido y acreditado en Lugo y en toda España. Preferido por el público por la excelencia de la calidad de los géneros que en él se expenden. Su propietario, no escatimando en nada el sacrificio que se impuso de realizar importantes reformas en su establecimiento ogra ponerlo a la altura de los mejores de su clase, cuyas mejoras se rán elogiadas por su clientela y e público en general.

Comidas a la carta de 12 mañana o 11 noche. Mariscos frescos todos as días.

esta provincia don Francisco Núñez Cabaheiro.

FERROL

Alumnos de condestables

Han sido aprobados para alumnos de la Escuela de Condestables, instalada en el Polígono «Janer» de Marín, donde continuarán sus estudios, los maestros de Artillería, D. Manuel Varela Bautista, D. Carlos Allege Caruncho, D. Francisco Tudela Pérez, don José Gilabert Beltrán, D. Juan Iniesta Sánchez, D. José González Prego y D. Antonio Sevilla Barberá.

Los Almacenes Siglo XX

Ya recibieron grandiosas partidas pañería, procedentes de una quiebra, que se liquidan a 28 y 40 pesetas corte. Ya estamos llamando la atención con las camisas percal Florentina que damos a 4 pesetas y popelín dos cuellos a 5.

Ya recibimos más de mil docenas medias seda Pavo Real, Raquel y Dubarry también de la quiebra se liquidan a 2'50, 3 y 4 pesetas. Vea el crespón chino de 5 y 11'50 pesetas.

Grandes SALDOS. Grandes GANGAS

En los Almacenes SIGLO XX.—Castelar 5 al lado de Correos

UN CUENTO

La segunda vez

Después de su absolución, Julia Defresne quedó como aturrido y fuera de sí. No podía más. Prestóse con absoluta indiferencia a todas las formalidades que exigía el acto de ser puesto en libertad, considerándose como una cosa inerte en manos de los empleados de la cárcel.

De pronto se encontró en la calle, sin darse cuenta de lo que le pasaba, y al salir de su prolongado encierro no experimentó, por cierto, impresión alguna de consuelo.

Aquella visión cínica, a la cual no podía sustraerse desde hacía tres meses, el espantoso momento en que un vértigo le había convertido en asesino, no se apartaban ni por un instante de su imaginación.

El drama de la avenida de Antón había apasionado al público y ocupado por espacio de algunos días las columnas de los periódicos.

La súbita revelación de la infamia de su esposa, la ira que cegó su razón transformándole en un loco furioso; su encuentro con los cómplices ante la casa donde éstos se reunían, los dos tiros de revólver disparados contra él y la fuga del amante, que quedó ileso; la muerte de la desdichada, que tan caro pagaba su delito; los transeúntes que indignados, le colmaron de injurias hasta el momento de su detención; todo aquello, que con tanta rapidez se había realizado, se presentaba sin cesar ante sus ojos y constituía la más implacable de las obsesiones.

Durante el proceso no pensó jamás Defresne en su suerte ni quiso defenderse personalmente.

El jurado estaba en su favor, y su abogado no tuvo que hacer esfuerzo alguno para conseguir el veredicto absolutorio.

Al día siguiente de la vista salió de París con objeto de aturdirse viajando; pero por espacio de mucho tiempo permaneció ocioso, considerándose incapaz de crearse una ocupación. Le era insostenible el trato de las gentes, receloso de que todo el mundo le rechazara.

Transcurrieron dos años y no se modificaba su estado de ánimo ni volvía la tranquilidad a su espíritu.

Indudablemente, los celos y el resentimiento duraban todavía, por más que cada vez fueran más severas las censuras que él mismo se dirigía. Mucha culpa de ello tenía el orgullo, puesto que su herida le hacía sufrir horriblemente aun después de la terrible venganza con que había castigado la ofensa.

La casualidad le condujo un día a una deliciosa comarca de la Lureña, donde Defresne encontró algún lenitivo a sus penas. El refugio le pareció tentador, y, por tanto, decidió comprar allí una hermosa casa de campo, rodeada de magníficas tierras de labor.

Con este motivo, y a pesar de su

inexperiencia, sujetóse a una fatiga física que le fué en extremo saludable, y que si no le hizo olvidar sus dolores, logró amortiguarlos, por lo menos, en alto grado.

Y en medio de aquella paz que le regeneraba transcurrieron algunos años más. Defresne es un ser muy distinto del hombre de otros tiempos.

El trágico recuerdo se presentaba a sus ojos con la tentación de un sueño muy lejano, y se pasaban días y semanas sin que el infeliz pensase en el peso moral que gravitaba sobre su conciencia.

Defresne comenzó a fastidiarse de la soledad en que se había sumido voluntariamente y quiso alternar con los moradores del país, cosa que realizó desde luego, con gran contentamiento de sus convecinos.

Al cabo de poco tiempo tuvo que reconocer que no dejaba de gustarle una hermosa criatura de veinticinco años, sobrina de un hidalgo de las cercanías.

Defresne rechazó en un principio la tentación con una especie de ira contra sí mismo, pero al fin la tentación triunfó de su resistencia.

Y sin que hubiese trascendido nada de su dolorosa historia, casóse al fin con la señora de sus pensamientos. Defresne era rico, y como la mujer con quien había contraído matrimonio corría el riesgo de quedarse soltero, no había vacilado en aceptar la fortuna de aquel inesperado enlace. Nadie conocía su secreto, y Defresne fué un marido tierno y obsequioso, que trataba de hacer olvidar a su esposa la diferencia de edad que entre ellos existía.

Pasó el tiempo, reinando en aquel matrimonio, por espacio de cinco años la más absoluta felicidad.

Una mañana de Octubre fué de caza Defresne con el propósito de regresar tarde; pero dio un paso en falso, y temiendo la dislocación de un pie, resolvió volverse a su domicilio. Y para abreviar el camino pasó por un bosquecillo que llegaba hasta la casa. De pronto le pareció oír hablar; detuvose agachado, se puso a escuchar, y ocultó detrás de unos arbustos pudo mirar a su mujer.

Defresne se quedó estupefacto. Su mujer estaba allí, sentada en el tronco de un árbol, al lado de un joven que le cenía con sus brazos la cintura. Era indudable su intimidad.

—¿No has amado a nadie antes que a mí? —Me amas siempre? —¿Dímelo? —¿Me lo juras? —decía la infiel esposa.

—Siempre —contestaba el galán.

Defresne, aunque sintió palpitante con violencia su corazón, se limitó a encogerse de hombros.

Fácilmente habría podido aplastar al mequetrefe; pero se abstuvo de toda agresión, y ni siquiera paró mientes en que disponía de una escopeta cargada.

Un mundo de pensamientos aflujó a su cerebro.

El marido, sin perder ni un instante su sangre fría, retrocedió con precaución, a fin de que nada pudiese revelar su presencia. Surgía en su mente el recuerdo del asesinato que había cometido cuando creía ser un esposo justiciero. Su acción de años atrás se le presentaba como un verdadero crimen que no guardaba proporción con el extravío de una mujer.

Parecía escuchar todavía la conversación que acababa de sorprender, y alejándose cautelosamente dijo para sí:

—¿Y pensar que porque no me amaba maté a mi primera mujer!

Paul GINISTY.

Las horas y las ideas

El tema de la guerra y de la Sociedad de las Naciones

La guerra sigue siendo, a diez años de distancia, una de las preocupaciones básicas de la literatura y el arte, en general.

Todas las convulsiones bélicas han aportado dos reacciones: una, completamente mística y austera, y otra, totalmente materialista y grosera. Estas dos reacciones radicales y extremas se han juntado en las gentes del medio ambiente. Las generaciones de las guerras han sufrido las sacudidas violentas de una exteriorización religiosa y de una realización sexual. Mas, por diferenciarse de todas las demás contiendas, la última guerra de la primera serie de las últimas, por decir lo que León Daudet, ha producido una confusión tan absurda de todas las doctrinas y de todas las teorías, que a veces el mundo da la sensación de una casa de locos.

Desde luego, como fenómeno curioso, esta guerra no ha excitado, en los victoriosos, los sentimientos nacionalistas. Antes al contrario, los que han ganado la guerra, sabiendo las dificultades morales y materiales que entró, para ellos, han exacerbado sus sentimientos pacifistas. Toda la política de Francia e Inglaterra, en Europa, ha tendido a dar determinada autoridad a la Sociedad de Naciones, para revestirla de cierta pompa oficial que coopere a la intervención amable entre dos naciones dispuestas a la lucha.

Los Estados Unidos de América del Norte, por su parte, sin querer intervenir en la acción cotidiana de la institución ginebrina, procuran ayudar a la mayor difusión de la corriente mística de la paz. Naturalmente que no aceptan la política wilsoniana, en la integridad que quería el presidente cristiano; pero, de todas maneras, existe el deseo de que las guerras se hayan terminado de una vez para siempre.

¿Que esto no puede ser? Posiblemente. ¿Que hay que creer las voces comunistas que tratan la Sociedad de Naciones como una organización del imperialismo occidental contra la U. R. S. S.?

No tanto, no tanto... Es evidente que todavía hay muchos intereses económico-financieros que no quieren perder su dominio; es evidente que la Sociedad de Naciones no es el Super-Estado que sueñan los que desearían instituir la entidad internacional por encima de todas las Naciones; como el Tribunal Supremo de cada país está por encima de todos los Consejos de Justicia; pero, poco a poco, la entidad ginebrina va formando su cuerpo, va dando estructura a la nueva justicia, y todo aquello que hoy no es más que una entelequia, puede en su día ser una realidad.

Sobre todo hay que tener en cuenta que lo que cuenta en la Sociedad son los votos de sus componentes, y si esos votos corresponden a naciones sujetas a un régimen de democracia y de control, pueden ser más favorables a dar autoridad a la Sociedad que a quitársela. Y si con todo y estar intervenida por la diplomacia y el profesorado, la Sociedad de Naciones tiene una «souplesse» de movimientos que le permite irradiar su autoridad a todo el mundo, ya hace bastante con lo que, hoy por hoy, realiza.

¿Que no es éste el ideal? Naturalmente. ¿Que a pesar de que en 1924 los socialistas gobernaban en el Imperio Británico y los radicales-socialistas en Francia no llegaron a entenderse, por lo que se refiere al protocolo (arbitraje, seguridad, desarme), perdiendo una ocasión de que Europa iniciara el camino de unos Estados Unidos. ¿Que le vamos a hacer! La Sociedad de Naciones puede decir como el personaje de Lord Byron: «el siglo no está maduro para mi ideal».

Pero es importante que se registren en la Sociedad de Naciones todos los pactos; que los primeros ministros y los ministros de Negocios extranjeros vayan conociéndose y negociando; que los países se acostumbren a la idea de que el mundo, durante el mes de septiembre de cada año, se reúne al borde del lago Lemán, y que estudian toda la política del mundo; que hay «un ambiente moral» en favor o en contra de cada país y que este «ambiente moral» hace más por mantener la paz que muchos pactos y muchas órdenes de desarme...

Hay un grano en Europa, y este grano es la Italia fascista. Y, sin embargo, el político italiano, rector de la política imperialista, sabe que todos

SANSON

GRAN VINO QUINADO



EL MEJOR APERTIVO Y EL MEJOR RECONSTITUYENTE

sus gestos son aceptados mientras no traspasen el terreno de la oratoria bélica y del elogio de la acción, más que, si por un casual, cualquier día intentara pasar al terreno de los hechos, tal como ocurrió cuando la ocupación de Corfú, hay más de cincuenta Estados dispuestos, si no a atacarle, por lo menos a dejarle de prestar su ayuda moral.

Y esto es mucho. Una de las cosas que hicieron retirar las tropas de Corfú más que las explicaciones y las satisfacciones dadas por los políticos griegos, fué el «ambiente moral» de hostilidad de Ginebra, de la que pudieron recibir pruebas un político tan oscuro como Calandra y un hombre tan sensible como Scialoja.

Pero... pero no es de esto de lo que queremos hablar, sino de que «la guerra sigue siendo, a diez años de distancia, una de las preocupaciones básicas de la literatura y el arte, en general...», tal como habíamos empezado el artículo.

Dejémoslo, pues, para la próxima crónica. Y ustedes perdonen.

Francisco MADRID.

DE MI VIDA

Una historia como hay muchas

«Pobre payaso! La última noche que hablé con él me contó su historia de dolor; su odisea de vencido de la vida...»

El recuerdo perfectísimamente cual si fuera ayer cuando dejamos de vernos, como si realmente hubiera unas cuantas horas que nos diéramos la mano en señal de despedida.

La relación fué hecha en unos de esos momentos de inconsciencia a que tan sujetos estamos todos los mortales. En sus brazos acababa de exhalar su último suspiro aquella mujer buena que un día se unió a él en matrimonio para compartir su existencia de trabajos.

Aún con los ojos velados por las lágrimas; aún su corazón encogido por el dolor no se repusiera del golpe terrible que sufriera. Yo a su lado le consolaba para que no ofendiese su vida a una bala de su pistola humeante. Le prodigaba frases de consuelo. Le decía que las miserias humanas deben de sufrir con resignación suficiente para que el Supremo Hacedor le abriese la mansión en donde solo hay bienandanzas... Si él —cándido mortal que no sabía quien era Dios porque nadie se lo enseñara— me relató el pasado de sus primeros años, de los primeros años de una niñez sujeta a un continuo martirio...

—No se cual es mi patria, ni quienes fueron mis padres. Recuerdo que un día me robaron de una bella plaza de una capital lejana y que me llevaron a un campo en donde había un carro con dos mulas, dispuesto para partir. Me maniataron dentro del vehículo y un hombre me amenazó con tirarme a un río si gritaba.

Durante muchos días caminamos por una carretera amplia sin que se me permitiera salir para nada del coche aquél, que a la vez era vivienda. Enseñaronme muy poco a poco a hacer un trabajo superior a mis fuerzas, a practicar un ejercicio para el que era necesario sufrir dislocaciones, relajamientos... no puedo decirlos cuantas cosas más. Sufrí rudos castigos, posé hambres, los primeros pasos de mi juventud han sido tan negros que sólo el añoñarlos me horroriza... Nadie se apiadaba del ser que se encontraba en una

Caballero. Si Ud. es elegante le interesa adquirir sus compras en la

jornada aciaga; nada acariciaba al pequeño que robaban a una madre...

Comprenderá que mi endeble figura por estos martirios sufría más y más. Que el pretender hacer un acróbata, al que no le dejan desarrollar sus músculos con un saneado ejercicio, es cosa tan difícil como contar una por una las estrellas que brillan en el firmamento. Mis verdugos no lo entendieron así.

Una noche quisieron que luciera mis habilidades en un trapezico y al dar un doble salto mortal caí en la pista, rompiéndome un brazo.

Pasé no sé cuanto tiempo en un hospital. Allí me dejaron mis maestros, allí hallé a esta mujer que me alentó en mis días más míseros. Cuando salí de aquel lugar pretendí rehacer mi vida trabajando en un lugar cualquiera sin darme cuenta que llegaría a ser un hombre desposeído de toda clase de conocimientos. Mi compañera me alentó a buscar empleo como clown en una troupe de circo que había en aquel lugar. Acepté encantado y fui feliz porque desde aquélla el cariño que no hallara en nadie, lo encontré en ella, porque los días más felices de mi existencia se los debo a la dulce mujer que termina de expirar. Con ella me hice célebre; gracias a sus cuidados; pude llegar a ser el payaso más grande de mi época. Ahora, mi buen amigo, solo tendré fuerzas para llorar y ya comprenderéis que yo no puedo exteriorizar mi tristeza ante un público que paga para que lo divierta un tonto...

Comprendí perfectamente las últimas palabras de mi interlocutor y callé respetando aquel dolor tan único y tan suyo. Mis labios no pudieron abrirse para decir nada. Solo un abrazo le di, abrazo en el que puse mi alma entera, en él que le expresaba todo lo que mi corazón sentía.

Después, dada sepultura a su mujer, se marchó, recomendándome que no contara a nadie este episodio, que viene a ser uno más, vulgar, como todos los que pasan en el rápido rodar de los días.

Prometí hacerle, y durante muchos años esta historia durmió entre viejos papeles. Hoy un diario me trajo la noticia que allá en una región lejana el más grande de los acróbatas muriera al tratar de ejecutar un triple salto mortal. Como quiera que el protagonista ha fallecido, cometo la profanación de dar a la publicidad la narración que escuché en una placida noche vernal, cuando en la ciudad solo había sombras y misterios y cuando en el infinito horizonte los millones de astros refulgentes iluminaban con su pálida luz la tierra dormida en sueño litúrgico...

José B. Caamaño.

de nueva construcción en la Avenida de Montero Rios y un solar para edificación próximo a la misma, se venden separadamente.

Informes: Delegación de la Compañía Anónima de Seguros «EL NORTE», Plaza de Santo Domingo, 5.-Bajo

Datos meteorológicos

Temperatura: Máxima al sol 20 grados, a la sombra 11, Mínima 1, A las 24 5

Estado del tiempo: Despejado, Viento reinante: Norte

ALMANAQUE

ABRIL, San Vicente y Santa Emilia

5, Sale el Sol a las 5:53 y se pone a las 6:43. La Luna sale a las 4 de la tarde y se pone a las 3 de la mañana

Viernes, Día de EL PROGRESO Manuel, Borrero 4.-LUGO

—No se cual es mi patria, ni quienes fueron mis padres. Recuerdo que un día me robaron de una bella plaza de una capital lejana y que me llevaron a un campo en donde había un carro con dos mulas, dispuesto para partir. Me maniataron dentro del vehículo y un hombre me amenazó con tirarme a un río si gritaba.

Durante muchos días caminamos por una carretera amplia sin que se me permitiera salir para nada del coche aquél, que a la vez era vivienda. Enseñaronme muy poco a poco a hacer un trabajo superior a mis fuerzas, a practicar un ejercicio para el que era necesario sufrir dislocaciones, relajamientos... no puedo decirlos cuantas cosas más. Sufrí rudos castigos, posé hambres, los primeros pasos de mi juventud han sido tan negros que sólo el añoñarlos me horroriza... Nadie se apiadaba del ser que se encontraba en una

Empresa de Abastecimientos de Aguas de Lugo S. A.

En cumplimiento de lo prevenido en los Estatutos de esta Empresa, el Consejo de Administración convoca a junta general ordinaria a los señores Accionistas, señalándose para su celebración la hora de 16'30 del 30 del actual y local que ocupan las oficinas de la misma, Rodríguez de Vigure, 12, bajo izquierda.

De no poder celebrarse este día por falta de número de señores Accionistas se les convoca para el día 13 del próximo mes de abril a la citada hora y en dicho local, en cuyo día tendrá lugar sea cual fuere el número de asistentes.

Lugo 15 de marzo de 1929. —El Presidente, Domingo Carro.

Clínica Quirúrgica DE Santo Domingo

BENITO A. GÓMEZ

Médico Cirujano

Ex-Ayudante de la Facultad de Medicina de Santiago Ex-Interno del Hospital de Santiago OPERACIONES Y CONSULTA DE ENFERMEDADES QUIRURGICAS

CONSULTA DE 11 A 2

Gratuita para pobres los lunes y miércoles de 4 a 6

RAYOS X

P. de Sto. Domingo, 8, pral.-Teléfono, 208 LUGO

Pieles

de maría, garduña, londra, zorro, turón, tejas, gatos y ginetas

Paga los mejores precios

José Herrero Lobejón
(frente a la Estación)

Se compran también pieles de ganado vacuno, lanar, cabrío de liebre y conejo

VEA USTED

en el cuadro de la AGENCIA REJA, establecida en la casa número 27 de la calle de San Marcos, de esta capital, las fincas rústicas y urbanas que se anuncian EN VENTA.

L. Gasalla, Oculista

Ronda de la Corona LUGO
Puerta de la Estación

ALFONSO VIANA

Se compromete a ejecutar toda clase de trabajos dentro del Ramo de Construcción, reboques de fachadas y adornos en cemento. Especialidad en obras de hormigón armado. Estudios a precios muy económicos.

Se dan presupuestos : Informes Ronda de la Corona núm. 36

CLINICA DENTAL

DE

Luis Osés Pedroso

ODONTÓLOGO

Ayudante de estomatología y ex-interno de la Facultad de Medicina de Madrid

ENFERMEDADES: BOCA Y DIENTES.

Horas de consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.

Plaza de Santo Domingo núm. 8 2.º.—LUGO Teléfono 201

Neurología

Tars corta dolencia entregó su alma a Dios hace breves días, el prestimoso convecino don Ramón Hermida López, que gozaba de la general estimación, y cuyo sepelio celebrado en esta parroquia, se vio concurridísimo de personas de todas las clases sociales.

Por esta irreparable pérdida, a su vida doña Amador Estua, a sus hijos, en especial a don José Ramón, distinguido amigo nuestro, y demás deudos, enviamos la expresión de nuestro sincero pésame.

MONFORTE

Sustracción de carbón

Como autora de la sustracción de 46 kilos de carbón en la estación del ferrocarril de esta ciudad, ha sido detenida y puesta a disposición del juez de instrucción, Rosa Fraga López, VALLE DE ORO

Maltrato de obra

Han sido denunciadas al juzgado municipal del término, las vecinas de la parroquia de Villacampa, Josefa y María Cuba Lestegas, por maltrato de obra a su convecina Francisca Pico Rubinos, ocasionándole contusiones en distintas partes del Cuerpo.

El Dr. Profesor D. Casimiro Martínez

No hace mucho dimos en estas columnas la grata noticia del traslado del catedrático de Patología Médica de la Universidad de Valladolid don Casimiro Martínez L. Cadena, a la Facultad de Medicina de Santiago, en donde en la actualidad explica, con su habitual competencia, esta asignatura.

Como gallegos recibimos con satisfacción dicho nombramiento por tratarse no solo de un catedrático de gran cultura médica, sino que revelaba por parte del Dr. Martínez López, filial cariño a su Universidad, en donde se formó y a su tierra.

Hoy también gustosos recibimos con agrado la fausta nueva de que la Real Academia de Medicina, en informe altamente laudatorio para el autor, declara de mérito para uso de médicos y estudiantes, el trabajo monográfico del Dr. Martínez López, titulado «El Neumotórax Artificial».

Consagrado a los estudios de la Medicina interna, y autor de varios trabajos científicos en relación con las diferentes ramas de la patología médica, es producto dicha monografía de sus cuidadosos estudios sobre las enfermedades del aparato respiratorio, habiendo recibido el juicio elogioso de sus compañeros de profesión, como lo atestiguan, entre otros valiosos, el emitido por el Dr. Parfarrayro, director del Sanatorio antituberculoso del Guadarrama.

La Real Academia de Medicina, después de hacer un detenido estudio de los capítulos de que consta «El Neumotórax Artificial» termina su informe diciendo: «Tal es, en síntesis, el contenido del presente trabajo, y resultando que el neumotórax artificial es un recurso terapéutico cada día más generalizado por sus favorables efectos en la tuberculosis pulmonar y en otros procesos intra torácicos; resultando que en el presente trabajo se describe, con cierta y bien entendida concisión, cuanto fundamental se necesita conocer para practicar correctamente la referida operación; y resultando que además se exponen los principales conocimientos que se necesitan poseer para que siempre se proceda en forma científica y razonada, exposición que se avalora con el prudente juicio y caudal de experiencia del autor. Considerando la conveniencia de facilitar el conocimiento de este proceder terapéutico para que se generalice más su aplicación y considerando que este trabajo llena dicho cometido y pueda servir de consejero fiel y concreto a los estudiantes y a los médicos que quieran lanzarse a la práctica del neumotórax. La Academia considera que el trabajo «El Neumotórax Artificial» del Dr. D. Casimiro Martínez, reúne las condiciones que se exigen para que esta Real Academia lo considere de mérito».

Al felicitar al Dr. D. Casimiro Martínez, lo hacemos extensivo a la Facultad de Medicina por contar entre sus miembros a tan distinguido profesor.

SE ARRIENDA espacioso local propio para almacen, depósito, comercio etc. sito Ruauveva 21, frente a la calle de la Soledad.

Informarán en el tercer piso de dicha casa.

Muebles de propia construcción; en maderas de todas clases

Muebles, Dormitorios, Gabinetes, Comedores, Despachos

Muebles de las principales fábricas seleccionados para todos los gustos y todos los bolsillos.

Muebles para verano, en junco, médula y mimbre.

Variedadísima colección en Tapices y Cuadros.

Inmenso surtido en Artículos para viaje.

Multitud de Objetos caprichosos de fantasía y regalo.

Linoleums, Hules y Persianas, diversos dibujos.

Vajillas completas en loza y cristal, selecto surtido.

La rigurosidad de los precios fijos, es la mejor garantía para nuestros compradores.

BAZAR IMPERIO REINA 8 LUGO PRECIO FIJO



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo pagué también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vichario

VENTA EN FARMACIAS

Muebles de propia construcción; en maderas de todas clases

Muebles, Dormitorios, Gabinetes, Comedores, Despachos

Muebles de las principales fábricas seleccionados para todos los gustos y todos los bolsillos.

Muebles para verano, en junco, médula y mimbre.

Variedadísima colección en Tapices y Cuadros.

Inmenso surtido en Artículos para viaje.

Multitud de Objetos caprichosos de fantasía y regalo.

Linoleums, Hules y Persianas, diversos dibujos.

Vajillas completas en loza y cristal, selecto surtido.

La rigurosidad de los precios fijos, es la mejor garantía para nuestros compradores.

BAZAR IMPERIO REINA 8 LUGO PRECIO FIJO

Publicidad económica de anuncios generales

GACETILLAS
VENTA. Se vende la casa núm. 3 de la calle del Miño, libre de pensión.
Progreso 10-1.º-informarán.

SE ALQUILA en la Avenida de Moret número 9 duplicado, un bajo de unos 240 metros cuadrados y un piso tercero económico.—Para informes en la misma casa.

POR TRASLADO. Se vende una hermosa si llería, una alcoba y un bonito comedor, todo casi nuevo. Para informes en esta administración.

La Bodega Gallega-Cruz 20

recibió una partida de VINOS DEL PAIS de clase superior, elegidos en las mismas bodegas. El público puede visitar este acreditadísimo establecimiento en la seguridad de que será complacido.

CRUZ 20
(H. 3 m.)

VENTAS a voluntad de su dueño se venden en el Ayuntamiento de Sarria parroquia de San Salvador de la Pinza y conocida por la casa de Morgade, una casa y bienes, compuesta de prados, chousas y de monte furible diez hectáreas. Otra en el pueblo de Seijon Ayuntamiento de Pneromarín compuesta de casa regular de labrador, tiene viñas para cosechar 80 cañados de vino, un buen pinar, prados, huertas y todo lo necesario para vivir en la referida casa con buena comodidad. Para informes don Cesáreo López Díaz Puerto marín, Ferreiroá. (h. 12 a.)

VENTA de la casa número 9 de la Calle de la Cruz. Para informes entenderse por escrito con D. Andrés Castelo Vigo-Parga-Miraz.
(H. 9 a.)

ARRIENDO. Piso 2.º casa número 18 Avenida de Montero Rios con vista a la parte posterior, un departamento con dos habitaciones y cocina, informarán en los bajos.

Generoso Prieto

Ultramarinos y Cereales. Chocolates elaborados a brazo. Se sirven a domicilio carbones mineral y vegetal.
No dejéis de visitar esta casa y podréis apreciar que vende sus artículos de superior calidad a precios muy económicos.
Ronda de la Coruña 86.—Frente a la Puerta de San Fernando.—Teléfono 248

ARRIENDO del segundo piso de la casa número 17 del barrio del Puente con una hermosa galería, dando frente al río Miño y otro de planta baja y piso, inmediata al balneario. Informará su dueño Angel Souto, en la misma.

Profesora en partos María Jañez Yáñez de Sierra. Sale a fuera de la población a precios convencionales y los reconocimientos son gratis desde las 17 a las 18 en la Ronda Santiago 23, 1.º esquina a Puerta San Pedro Lugo.

Agencia de Negocios

DE **Manuel F. Reiña**
EN RELACION DIRECTA CON LAS MAS ACREDITADAS DE MADRID Y CAPITALES IMPORTANTES

Se encarga de la confección de reparaciones de bienes de herencias para lugo de Derechos reales; gestión y cobro de herencias en Cuba y otros países; declaraciones de herederos; cumplimiento de exhortos; legalizaciones en Consulados; reclamación urgente de certificados de última voluntad y Penado y Rebeldes.
Y en general del despacho de asuntos y negocios en Ministerios y dependencias públicas.

OFICINAS
Calle de San Marcos, núm. 27-1.º
Teléfono 29 LUGO

SE ARRIENDA un local propio para almacén o establecimiento en la calle de Bolaño Rivadeneira. Informarán en la Ronda de la Coruña 118
(H. 22 a.)

ARCAS de caudales a prueba de robo, fuego y soplete.

Tostadores de café y cacao automáticos, que regulan el tueste.
Bombas centrifugas acopladas a motores eléctricos, marca Century el mejor del mundo.
Dirigirse a Vicente Rivas López.—Conde Pallares 6-piso 3.º (H. 8 a.)

«Automovilistas»

Los adelantos modernos abaratan el trabajo. Por 125 pesetas les quedan sus coches pintados como de fábrica con la pintura nitrógena Alemana más moderna y de más duración que la «Duco».
Consulten a Céspedes.—Calle Montevideo.—Garage-Lugo.

SE TRASPASA un acreditado comercio en una cal e céntrica de lo más situado de esta capital, facilidades de pago.—Informarán en este periódico.

LICENCIADOS DEL EJERCITO La Agencia Reiña, se encarga del despacho de documentos para la obtención de destinos civiles.
OFICINAS: Calle de San Marcos, 27-1.º Teléfono 29 LUGO.

TRASPASO Se hace del acreditado establecimiento de vinos y comidas, instalado en la casa núm. 15 de la calle de Rodríguez de Viguri, de esta capital.
Dirigirse a la AGENCIA REIÑA: San Marcos, 27-1.º Teléfono 29 LUGO.

CLINICA DEL DR. BENVENISTE OPERACIONES Y CONSULTA DE LA VISTA
Feljóo núm. 1. LA CORUÑA

Lloyd Norte Alemán

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA

	Precio en 3.ª clase	En camarotes cerrados
«SIERRA MORENA»	638,50	673,50
«SIERRA CORDOBA»	638,50	673,50
«MADRID»	593,50	628,50
«SIERRA VENTANA»	638,50	673,50
«SIERRA MORENA»	638,50	673,50
«SIERRA CORDOBA»	638,50	673,50

Los pasajeros de Tercera Clase disfrutan de espléndidos comedores, fumadores, salones de señora y la comida es a la española servida por camareros españoles.
Los vapores tipo SIERRA admiten pasajeros de Primera Clase y los vapores MADRID, WERRA y WESER admiten pasajeros de clase intermedia.

PARA LA HABANA

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA
PRECIO EN TERCERA CLASE 545'25 PESETAS

Vapor	Salida	Fecha
Seydlitz	1.º de Junio	1.º de Junio
Seydlitz	21 de Septiembre	21 de Septiembre
Yorck	19 de Octubre	19 de Octubre
Seydlitz	16 de Noviembre	16 de Noviembre

TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE EN EL SERVICIO DE CUBA IRAN ALOJADOS EN MAGNIFICOS CAMAROTES CERRADOS SIN AUMENTO DE PRECIO. Admiten también pasajeros de Cámara y Segunda económica. Estos vapores harán un viaje rápido, y para comodidad de los señores pasajeros atracarán en La Habana al muelle de San José. Están dotados de amplios salones de señora y de conversación, banda de música, etc., y serán servidos por personal español.

PETICION DE PLAZAS.—Los pasajeros de tercera clase deben enviar la cantidad de PESETAS 190 por cada plaza que soliciten directamente a esta Agencia General

FELIPE RODRÍGUEZ REY.—Plaza de Mina, 1, bajos
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA: "NORDLOYD"—LA CORUÑA

Norddeutscher Lloyd, Bremen (Lloyd Norte Alemán)

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España, Sud América, Cuba y Galvestón

Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrán de Vigo los rápidos vapores correos de gran porte

PESETAS	PESETAS
17 » Abril	SIERRA CORDOBA 638'70
24 » »	MADRID 593'70
8 » Mayo	«SIERRA VENTA» 638'70
15 » »	«WERRA» 593'70
29 » »	«SIERRA MORENA» 638'70
7 » Junio	WESER 593'70
23 » »	SIERRA CORDOBA 638'70

NOTA.—Los vapores «Sierra» admiten pasajeros de primera, tercera, camarote y tercera ordinaria. El «Madrid», «Werra» y «Weser», escalan también en los puertos de San Francisco do Sul y Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera, camarote y tercera ordinaria.

LÍNEA DE CUBA

Directamente para la HABANA y GALVESTON saldrán de VILLAGARCIA y VIGO 2 de Junio «SEYDLITZ»

Admitiendo pasajeros de CÁMARA 2.º ECONOMICA y TERCERA CLASE como así mismo carga para el puerto de la Habana y con transbordo para los de Matanzas, Cárdenas, Cienfuegos, Caibarien, Manzanillo, Sagua la grande, Santiago de Cuba etc. etc.

Precio en cámara desde pesetas 950 hasta 1.910, según camarote y cubierta; segunda económica, pesetas 825, y tercera clase, 545'45.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación.

Las comidas son también abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Para más detalles informa la Agencia General para España de la Compañía

LUIS G. REBOREDO ISLA

VIGO: García, Olloqui 2.-VILLAGARCIA: 14 Marina

PATRONATO DE CATALUÑA

PARA LA LUCHA CONTRA LA TUBERCULOSIS

BARCELONA

El infrascrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dis pensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosísimos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos, con el producto farmacéutico «Histógeno Llopis» se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetentes y depauperados

Barcelona 6 de Noviembre de 1926.

EL PRESIDENTE,
A. PRESTA

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del «HISTÓGENO LLOPIS» para el tratamiento y curación de la tuberculosis v agena, catarras crónicos, neurastenia, etc. y enfermedades censuivas.

La Preservatrice

(1864)

SEGUROS de accidentes del trabajo. — Individuales. — Responsabilidad civil, por accidentes de tranvías, automóviles, carros y toda clase de vehículos, de ascensores, corrientes eléctricas, etc. — Responsabilidad civil de Farmacéuticos, combinado de automóviles, complementario del de vida enfermedades, equipajes, individual de viajes, transportes, robo, etc.

La Nationale

VIDA (1830)

INCENDIOS (1820)

SEGUROS de vida entera, mixtos, combinados, dotales. — Capitales diferidos, retiro a primas reembolsadas

SEGUROS contra incendios. — Explosiones del gas y del vapor

Representaciones Generales en España

Agencia General de la Compañía en LUGO

Alcalá, 16, pral.

D. Camilo López Pardo

(E. oficina del Banco de Bilbao)

ABONADO-PREMIADOR

MADRID

San Marcos, 9-10. — LUGO

Compagnie Cie. Transatlantique

Se vicio extra rápido directo de La Coruña a La Habana y Veracruz el 23 de cada mes
PRÓXIMAS SALIDAS

«Mexico» (ex «Lafayette») 23 Abril

«Espagne» 23 Mayo

El vapor LAFAYETTE navegará para lo sucesivo con el nombre de MEXIQUE. Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, intermedia y tercera y carga.

PRECIO EN INTERMEDIA

A LA HABANA

En el vapor «Cuba»	835'00
En los otros vapores	829'00
Impuestos	31'90

A VERACRUZ

En el vapor «Cuba»	885'00
En los otros vapores	875'00
Impuestos	20'15

PRECIO EN TERCERA (con impuestos)

A LA HABANA

En el vapor «Cuba»	515'25
En los otros vapores	543'21

A VERACRUZ

En el vapor «Cuba»	518'51
En los otros vapores	588'50

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarco

Almacenes Jáñez

Cueros y Pieles

De todas clases sin curtir
SECOS, AL PELO Y SALADOS

San Pedro, 16.—Teléfono 112.
Almacenes-Barrio Polvorin
Teléfono 225 LUGO

CURTIDOS Y AFINES

ARTICULOS PARA

Zapaterías y guarnicionerías

Taller de cortes aparados

Mala Real Inglesa

VIAJES RÁPIDOS de LA CORUÑA a BUENOS AIRES
salidas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires



	Precio en 3.ª	En camarotes
Demerara 16 Abril	593'50	628'50
Ariazza 12 Mayo	613'50	648'50
Alonzora 19 Mayo	613'50	648'50
Andes 16 Junio	613'50	648'50

La tercera clase está dotada de espléndidos salones comedor, fumador y conversación en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española, servida por camareros españoles y amenizada por una orquesta.

Agentes: RUBINE E HIJOS, Real, 81 La Coruña.—Telegramas y telefonemas: RUBINE



Depósito exclusivo en Lugo
CASA MANSO

HIERROS

redondos para cemento armado, planos, ángulos, chapas, etc.

Hijo de Román Fernández

Ferretería Asturiana, Sto. Domingo, 11



Lo mejor que todos deben leer.

—: EXITO ENORME —

Miles de suscripciones a ¡¡Perdida en la Vida!!

La Golfilla de la Calle,

La Mártir del Trabajo

y Por el Amor de un Hombre.

Solicite el catálogo de obras por entregas a los Centros de suscripciones o la acreditada

—: Editorial Castro —:

:: Palacio de la Novela Popular ::

Necesitamos Corresponsales. — DESCUENTOS FANTÁSTICOS. Dirijase: Apartado Correos 5.020—Madrid (5).

DEMETRIO ALVAREZ MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

MANUEL BECERRA 14
TELEFONO 54 = APARTADO 20

Banco Hipotecario de España

AGENCIA DIRIGIDA EN GALICIA POR Feliciano Canto López Perito Agrícola
Calle del Miño, núm. 28.—LUGO Teléfono núm. 69

El Banco Hipotecario de España, creado con la intervención del Gobierno para concluir con la usura, realiza préstamos a plazos de 5 a 50 años, sin que el prestatario, al finalizar el contrato, tenga que devolver el dinero percibido, bastándole para saldar la deuda en el plazo máximo, satisfacer los intereses que más frecuentemente suelen cobrar los prestamistas particulares, quedando, no obstante, a su voluntad, el devolver la suma en el momento que quiera, y aun entregar cantidades a cuenta, rebajando los intereses correspondientes a las cantidades anticipadas.

Dicho Banco concede sus préstamos: con garantía de toda clase de fincas rústicas y urbanas, a los que construyen edificios, facilitando cantidades después de terminados sus cimientos, y el resto a medida que van realizándose las obras, y por último, para cambiar hipotecas hechas con prestamistas o con otros Bancos.

El Banco Hipotecario hace préstamos aunque las fincas estén gravadas con censos.

LA CONTRIBUCIÓN DE UTILIDADES NO LA PAGAN LOS DEUDORES DEL BANCO, al contrario de lo que ocurre con los capitalistas particulares. Y aun con otros Bancos y Cajas de Ahorro.

El Banco Hipotecario se reembolsa a la vez del capital e intereses en las anualidades que percibe, y éstas se estipulan a voluntad del prestatario, al otorgarse la escritura, siendo en consecuencia la anualidad tanto más pequeña cuanto mayor es el tiempo convenido para el préstamo, que puede efectuarse por los plazos y anualidades siguientes:

En un préstamo por 50 años, tendrá que abonar el prestatario el 6'49 por ciento anualmente, con lo cual tendrá satisfecho el capital y los intereses al cabo de dicho plazo. Si el prestatario quisiera satisfacer su deuda en el plazo de 45 años, tendrá que abonar anualmente el 6'62 por cien del capital que solicite, para saldarla en 40 años, tendrá que abonar el 6'81; en 35 años, el 7'07; en 30, el 7'44; en 25, el 8'01; en 20, el 8'91; en 15, el 10'48; en 10, el 13'73, y en 5, el 23'75 por ciento.

Dedúcese de lo dicho anteriormente, que el Banco Hipotecario de España comparado con los prestamistas particulares, regala el dinero prestado al cabo de 50 años, a condición de abonar solamente el interés anual del seis por ciento, si se tiene en cuenta que el prestatario no tiene que satisfacer la contribución de utilidades, y abonando el diez por ciento, interés soportado por muchos agricultores, quedan saldados el capital e intereses en el corto plazo de 15 años, razón por la que

Los que reciben dinero del Banco Hipotecario no contraen una deuda: solamente se imponen un censo por el plazo que voluntariamente designen, pudiendo no obstante, redimirlo en el momento que quieran

Para obtener los beneficios que concede el Banco Hipotecario, basta que las fincas rústicas o urbanas que se ofrezcan en garantía, se hallen inscritas a nombre del peticionario como dueño, y no en virtud de expediente posesorio, a no ser que la antigüedad de éste pase de 10 años, y que su valor sea cuando menos el doble de la cantidad solicitada.

Para informes, consultas, tramitación de expedientes de dominio y arreglo de la documentación necesaria para obtener un préstamo, dirigirse a la indicada Agencia, que cuenta con personal competente y discreto para esta clase de operaciones, dando para ellas toda clase de garantías y facilidades.
Esta Agencia se encarga también de la compra de CEDULAS HIPOTECARIAS